

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Suscripción, trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.—Venta: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

Redacción y Administración: Espíritu Santo, 18, segundo izquierda.

La correspondencia de Redacción dirijase á PABLO IGLESIAS; la de Administración, á FELIPE PEÑA CRUZ.

1.º DE MAYO DE 1908

Compañeros: Ante la proximidad del día en que se ha de efectuar la movilización del proletariado consciente de todo el mundo, nuestros esfuerzos deben redoblar para que tal jornada corresponda á lo que los intereses de la clase obrera demandan.

Hay que organizar manifestaciones, mítins, jiras, veladas y cuantos actos sirvan para acreditar nuestra fuerza, estrechar los lazos de nuestra unión y solidaridad é instruirnos en las doctrinas que han de redimir á todos los hombres.

Tan importante labor necesita el concurso de todos, y nadie, por motivo alguno, debe negarle.

No se olvide que en ese día hemos de formular reclamaciones de gran interés para nuestra clase, y que entre ellas figura la relativa á la guerra de Marruecos.

Trabajemos, pues, todos de firme para que la próxima revista del ejército obrero logre aumentar en la clase burguesa la preocupación que le infunde la actitud de nuestra clase.

LUCHAS BURGUESAS

Lo que niegan, aunque cada vez menos, los defensores del régimen burgués, lo confirma á cada paso la realidad.

«En la presente organización social—dice el Socialismo—no solamente son opuestos los intereses de la clase obrera y los de la clase patronal, sino también los de esta misma son opuestos entre sí.»

«En el régimen en que vivimos—dicen los defensores de la gente que explota á sus semejantes—hay ciertamente imperfecciones, porque todo lo tiene, pero no existe oposición ni entre los intereses de la clase patronal ni entre los de ésta y los de la clase trabajadora.»

De la armonía que reina entre los intereses de las dos citadas clases, no hablan elocuentemente, no ya las repetidas huelgas declaradas por los obreros y los lock-outs á que apelan los explotadores, sino la resistencia que éstos y sus representantes políticos oponen á que salgan del Parlamento leyes favorables á los proletarios, ó la burla que de ellas hacen los patronos cuando la presión obrera sobre aquél consigue que se dicten algunas.

Del antagonismo entre los intereses de los grupos burgueses, abundan también las pruebas. Claramente las verán los que observen un poco.

Ahora mismo se da en nuestro país un caso bien marcado: la lucha entre los patronos conservadores y los fabricantes de hojalata.

Quiéren éstos, para que los productos que se elaboran en sus fábricas sean adquiridos por los conservadores, que no se conceda la admisión temporal de la hojalata.

Quiéren aquéllos, porque dicha materia la pueden obtener más barata del Extranjero, que se autorice la admisión temporal.

Si el Gobierno da gusto á los fabricantes de hojalata, perjudica los intereses de los patronos conservadores; y si atiende la reclamación que estos patronos le han hecho, deja mal parados los intereses de los otros fabricantes.

¿Dónde está aquí la armonía de los intereses de esos dos grupos patronales? Nadie, por lince que sea, podrá encontrarla.

No pudiendo producir los fabricantes de hojalata de nuestro país con la misma baratura que sus colegas de otras naciones, necesitan los derechos protectores del arancel para obligar á los que precisan aquella materia en España á consumirla á ellos.

Anuladas ó disminuídas las ganancias de los conservadores si la hojalata que han de emplear en su industria han de pagarla al precio que la ponen los fabricantes aquí, reclaman la admisión temporal para traerla á precio más bajo de otros países.

Pugnando, por tanto, los intereses de los unos con los de los otros, se ha suscitado la lucha entre ambos grupos, recurriendo cada uno de ellos á los hombres políticos que respectivamente los representan para que ante el Gobierno los apoyen.

Seguramente el Gobierno habría ya resuelto el pleito si uno de los dos grupos fuese muy inferior al otro, y le habría resuelto sacrificando al más débil; pero como ambos son poderosos y cuentan con valedores políticos de gran talla, Maura y sus hechuras, los demás ministros, hállanse perplejos, y con dificultad encontrarán una solución que satisfaga á ambas partes.

Cuando se dan casos como éste, suelen los dos bandos burgueses presentar como motivo principal de sus reclamaciones el daño que se infiere á los obreros empleados en las respectivas industrias. Esta alegación, que engaña ya á poca gente, es una superchería. Lo que menos importa á tales patronos, como á todos los demás, es que los obreros salgan perjudicados. Lo que ellos buscan es que sus ganancias sean elevadas.

Dígalo, si no, el trato que dan á sus obreros los fabricantes de hojalata. Dígalo igualmente el que reciben las trabajadoras y los trabajadores empleados en las fábricas de conservas. En algunas de las que hay en Galicia se remunera la labor extraordinaria de 10 horas que algunos días hacen las mujeres con la irrisoria cantidad de 25 céntimos. ¿Sentirán alguna estimación por sus operarios los que así se conducen?

En la lucha citada, y en cuantas como ella mantienen los burgueses, no se persigue más fin que el asegurar los beneficios patronales. Por tal motivo la acción obrera no debe confundirse nunca con la acción burguesa.

Los esfuerzos de los proletarios han de gastarse siempre en empresas ó campañas que den unidad á su clase, que mejoren materialmente ó que sirvan para quebrantar las fuerzas del elemento capitalista.

La semana burguesa.

Insignificante es el imperio colonial que las andanzas de la fortuna han dejado á nuestro país, pero lo suficiente para que perdure nuestra fama de administradores inhábiles y torpes.

Bajo el título de «Horrores en la Guinea» acaba de publicar *El Imparcial* un extenso artículo en el que se relatan las arbitrariedades, chanchulleros y errores políticos que en las posesiones españolas del África occidental se vienen cometiendo con grave daño de nuestro nombre colectivo, de nuestro dinero ídem y de los escasos compatriotas nuestros que allí residen.

A lo que se ve, nuestra burguesía no tiene enmienda: la lección de hace diez años no le ha servido de nada, y en vez de procurar que los restos de su pasado imperio sean una base de prosperidad y un emporio de riqueza, como pudieran serlo esos pedazos de territorio que aún le quedan, persevera en la secular tradición de enviar á ellos administradores ineptos ó venales, que sólo se dan maña para enemistarse con los naturales del país y para cegar ó entorpecer las fuentes de riqueza.

Lo cual no obsta para que ponga el grito en el cielo cuando, como en 1898, la expropiación violentamente de aquello que no sabe utilizar.

Uno de los neos que en el Instituto de Reformas Sociales ha logrado obtener una representación patronal, el señor Aznar (D. Severino), ha publicado en *La Paz Social* un extenso trabajo dando cuenta de las recientes elecciones y de sus incidencias.

No hay que decir que D. Severino, acercando el ascua á su sardina clerical, diputa el triunfo de la candidatura patronal—en la que no hay ningún patrono—como una victoria de las huestes católicas, y en cambio el de la candidatura obrera—en la que todos son obreros que trabajan—lo cree debido á la casualidad.

Según D. Severino, «los socialistas temían el fracaso y andaban azorados armando ruido en las columnas de los grandes periódicos y amenazando con no sé qué fieros males si se les arrebataban las actas».

¿Qué les parece á ustedes la fantasía de D. Severino, que hasta llega á atribuir á los socialistas influencia en la actitud de los grandes periódicos?

¿Y qué les parece este otro parralillo

que sigue, también salido de la elegante pluma del mismo D. Severino?

«El triunfo no sólo les ha devuelto la tranquilidad, sino que ha recrudecido en ellos ese pobre matonismo, rasgo típico suyo, y en todas partes signo infalible de mala educación y de cerrazón intelectual.»

¡Adiós, Séneca!
Como no es cosa de seguir molestando la atención con las salidas de D. Severino, ahí lo dejamos entregado á sus amables disertaciones respecto á nosotros.

Después de todo, á palabras de no hay que hacer oídos sordos.

Pendiente de discusión está en las Cámaras un proyecto de ley adicionando la de julio de 1894 sobre represión de atentados por medio de explosivos, habiendo emitido ya dictamen la Comisión correspondiente del Senado.

El tal proyecto viene á ser, en suma, un trasunto de lo ideado por aquel general que mandó disparar el segundo cañonazo en vista de que el primero no había dado en el blanco.

Ni más ni menos.
Porque si la ley en vigor, en los catorce años que cuenta de existencia, no ha servido para reprimir el terrorismo, lo mismo le ocurrirá aunque se le adicionen artículos y artículos y se establezcan sanciones y más sanciones.

Pero, en cambio, sirven maravillosamente esas leyes de excepción para molestar y perseguir á quienes no tienen la menor conexión con los delitos que se trata de castigar y son una excelente arma en manos de los caciques políticos.

Y por eso pasan sin protesta en las Cámaras.

Como seguramente pasará ahora esa ley adicional.

Uno de los puntos del programa de nuestra acción actual en Marruecos parece ha consistido en posesionarnos de los territorios inmediatos á Cabo del Agua, en las proximidades de Melilla.

Y vean ustedes de qué modo más sencillo ha quedado consagrada nuestra soberanía en dicho territorio: sólo por el hecho de haber realizado por tierra el viaje de ida y vuelta desde Melilla las fuerzas de ocupación.

Ni siquiera hubo que tomar medida alguna de precaución para hacer el relevo. Únicamente, se hizo coincidir la salida de las fuerzas con algunos ejercicios de cañón en las cercanías de la plaza.

Conque ya lo saben ustedes: desde hoy poseemos en la costa marroquí unos cuantos kilómetros más de tierra por donde pasearnos tranquilamente.

Siempre que hagan preceder el paseo de unos cuantos cañonazos inofensivos. Y por si esto fuera poco, la mehalla jerifiana que durante algún tiempo ha estado refugiada en Melilla ha salido para Tánger y al mismo tiempo han comenzado los trabajos del ferrocarril á las minas de Beni-bu-Fruor.

Las inmediaciones de Melilla limpias de moros enemigos; los trabajos del ferrocarril en plena actividad...

Nada, nada, á Marruecos; allí está nuestro porvenir; que ya es axiomático que para colonizar no tenemos precio.

Si para nosotros las cosas marchan á pedir de boca en el vecino imperio africano, á los franceses les va bastante medianamente con los irreductibles marroquíes.

A la no corta serie de reveses que están sufriendo en Casablanca, ha venido á sumarse un nuevo desastre sufrido por los soldados de la República en la frontera argelina.

Los sueños de expansión colonial están cañando á Francia torrentes de sangre y de oro.

Y ha sido preciso que para llegar á esa situación estén en el Poder los políticos burgueses más radicales que allí ha habido.

Sin duda para demostrar que los extremos se tocan.

A la Dieta prusiana va á ser presentado un proyecto de ley para aumentar la lista civil de Guillermo II, fundado en que con la asignación actual apenas si puede sostenerse decorosamente.

Así como así, la lista civil prusiana apenas llega á la cifra de veinte millones de francos.

Como ven ustedes, una miseria, con la cual escaseamente si se puede ir tirando.

Y la Dieta prusiana, que no querrá tener á su rey á ídem, aprobará sumisamente la concesión del aumento.

Con lo que vendrá á resultar que los únicos que podrán quedar á dieta serán los súbditos.

Pero y el gustazo de tener quien nos guíe ¿no vale la pena de dejarse exprimir un poco más?

Las corridas de toros comienzan á embargar la atención de la prensa «grande» y á monopolizar el espacio de sus columnas.

Periódico ha habido, y de carácter avanzado, que el lunes último batió el record de la información taurina, publicando cuatro columnas y media de toros.

¿Y esos mismos periódicos se duelen luego de nuestro atraso y de nuestra incultura nacional?

CUARTILLAS VOLANDERAS

ESTOY PREOCUPADO

Un pensamiento que empezó á agitarse vagamente en mi pobre mollera ha ido tomando cuerpo de tal modo, que hoy es una preocupación profunda, es una obsesión.

Vengo, como ustedes saben, tomando á chirigota las cosas de nuestra Santa Madre Iglesia, y llega mi impiedad hasta contar cosas que leo ú oigo, sin tener en cuenta que esas noticias, en su mayor parte, han venido por el telégrafo, que fué invención del diablo, y por lo tanto pueden ser falsas. Y esto, que pudiéramos llamar campaña anticatólica, voy viendo que me va á costar un disgusto gordo, porque un día me van á tirar una excomunión á la cabeza. ¡Ay de mí, entonces, si además de la excomunión me cae una teja!

Ya estaba pensando en ello, cuando recibo de un correligionario de Tarazona, que, como otros muchos, me quiere proporcionar asunto para estas *Cuartillas*, recibo, digo, un periodiquín que trae pintado en su cabecera, entre otros chirimibolos, un corazón en el centro de una telaraña, del cual sale una crucecita rodeada de unas cosas que á unos parecen llamas, pero que yo creo representan unas tiras de pimiento en conserva; por debajo dice: *Reinaré en España*, y el todo debe ser la marca de fábrica.

Pues bueno: este papelito, redactado por firmas tan celeberrimas en las crónicas neas como *Piqués, Melindres, Liborio* y otros estimables sujetos, la toma conmigo hasta el punto de hacerme temblar el ombligo. Y todo porque no sé qué periódico enemigo suyo copió mi articulillo sobre las monjas tenderas de Madrid.

Me llama puerco, caballería, farsante, infame... ¡Qué bruto!, digo, ¡qué caradura!

La verdad es que les ha salido un defensor apropiado á las Trinitarias de esta corte. El hombre—supongo que es hombre porque firma Liborio—toma tan á pecho la mofa que hacía yo del comercio de esas beatas, que llega á darme pena y casi siento haberle dado ese mal rato. ¡Miren ustedes que ocurrirse me decir «A Chamberí por Hortaleza», en vez de «A Jesús por María»!

Y el muy católico dice que con un cilicio de los que despachan las monjas lecheras y jaboneras debían darme en la lengua de aspíd que tengo. ¡Pero usted qué sabe cómo la tengo!

Y á propósito de las monjas Trinitarias, no hace muchos días la policía encontró en una habitación de su convento un feto humano cuyo origen no se pudo averiguar. ¡Quién sabe si lo habría dado á luz el jardinero, pongo por caso! Aunque, siendo tan aprovechadas, es posible que no tengan jardinero.

Ya iba á arreprentirme de todo lo que ya escrito y pensaba que sin duda es el demonio quien conduce mi pluma, cuando cáte que me dan noticias sensacionales de Segovia.

Cuéntanme que el viernes que llaman de Dolores y durante el sermón de tanta, ocurrió un hecho que produjo gran alboroto. ¿Algún impio que blasfemaba? No; era un señor juez municipal que acababa de ser sorprendido por el *perreiro*, en una capilla, haciendo *cochineries* con una *señorita* de aquella capital.

Pero hay que tener presente que ambos son muy católicos; sólo que el demonio de la carne les tentó la ídem. Y gracias á que el público ahuyentó de allí á los demonios aquellos.

Yo estuve hace dos años en Segovia y recuerdo que al visitar la catedral, la perra del que me acompañaba estuvo á punto de caer en los lazos amorosos de un perro, igual que cualquier juez y cualquier señorita, vamos al decir. También en aquella ocasión fué el *perreiro* de la iglesia quien suspendió el idilio. ¿Será predestinación del pobre hombre?

¡Quién sabe! Acaso aquel juez y aquella señorita, como católicos fervientes, lo que hicieron no fué más que obedecer el mandato de Dios; es muy posible que el orador que en aquel momento lanzaba el sermón dijese lo de «creced y multiplicaos» y entonces los dos pensarán: «Ya hemos crecido bastante.»

Decididamente ya no sigo por este camino del demonio; acabaría por que me tomasen odio las gentes cristianas, que son las únicas decentes que existen.

Voy á dejar de comprar artículos en la Cooperativa Socialista para hacer consumo á las Trinitarias. Indudablemente proporcionará digestiones deliciosas un bote de escabeche bendito para los días de vigilia ó bien un plato de merluza á la samaritana.

Lo que no compraré—perdónenme por la desconfianza—será embutido; temo que, rencorosas, me lo dieran hecho con picadillos de feto conventual.—MELIÁ.

EN EL MUNICIPIO

Sesión del día 18 de abril.

A las diez y media la abrió el alcalde, leyendo y aprobándose el acta de la anterior.

Aplazóse el primer asunto al despacho de oficio—expediente instruido á causa del derribo del cuartel de San Gil—, por no hallarse presente el señor Santillán.

Los ocho siguientes no suscitaban ninguna discusión.

Contra el noveno, ó sea moción de la Alcaldía proponiendo que, de conformidad con lo interesado por la Cámara de Comercio, se asociara el Ayuntamiento á la recepción del Comité de fiestas de París en su próximo viaje á esta capital y coadyuvara á los gastos que esto origine, votó en contra Largo Caballero, por entender que el Ayuntamiento no está en condiciones económicas para subvencionar á dicha Cámara, ni tampoco para sufragar los gastos que ocasiona la recepción del Comité de fiestas de París.

También votó en contra Largo Caballero de un dictamen en que se proponía la provisión de una plaza de ordenanza de la Sección de Edificaciones, vacante por defunción, á causa de ser cubierta por el sistema de reparto entre los concejales.

Sin discusión se aprobaron un dictamen de la Comisión Liquidadora de Reclutas y varios de Hacienda.

Sobre uno proponiendo la modificación del apéndice núm. 33 del presupuesto vigente en lo que se refiere á los automóviles de los *turistas*, pidió explicaciones Largo Caballero, que dió el alcalde, siendo aprobado.

También pidió explicaciones dicho correligionario sobre un dictamen relativo al mantenimiento de seis escuelas de adultos para enseñanza de los barrenderos.

El Sr. Fatás las dió, manifestando que se instalarán en los grupos escolares de Bailén, Florida, Vallehermoso y barrio de Salamanca, con el fin de dar facilidades á los que han de concurrir á ellas.

Se aprobó el dictamen, así como varios otros.

Uno de Obras proponiendo la aprobación de tres presupuestos, importantes 221.241,31 pesetas, para la urbanización de las calles que se abran ó prolonguen con motivo del derribo de los Jardines del Buen Retiro y del cuartel de San Gil, y sustitución del empedrado de la calle de Alcalá, entre la de Peligros y plaza de Castelar, fué impugnado por Largo Caballero, diciendo que el Ayuntamiento debía seguir otro procedimiento al ejecutar las obras, cual era el de construir el alcantarillado antes de hacer el pavimento, porque si no, resultaría que al verificar éste, ya sea por medio de pozos ó á zanja abierta, se estropearía la obra hecha.

Dijo además que no estando resuelto cómo han de obtenerse los recursos para la Gran Vía, convenía reservar el importe de dichos presupuestos para los gastos del primer trimestre de aquella.

El Sr. Gayo, en nombre de la Comisión, modificó el dictamen en el sentido

de que no se dé principio á las obras de alcantarillado.

El alcalde manifestó que en el caso de poderse anunciar la subasta de la Gran Vía este año, podría formarse un presupuesto extra ordinario expresamente para dicho objeto.

Se aprobó el dictamen con la indicada modificación.

A seguida se aprobaron sin discusión varios dictámenes de Obras y Ensanche.

A propuesta de Largo Caballero se acordó que la acera que circunde la glorieta de Alonso Martínez sea de piedra granítica, en vez de cemento.

Un dictamen de Ensanche, relativo á las bases é instrucciones á que han de ajustarse las oposiciones para la provisión de 15 plazas de escribientes, fué retirado por aquélla para que los vocales propietarios estudien una enmienda del Sr. Gayo y otros concejales pidiendo que se aplacen las oposiciones.

Contra un dictamen proponiendo la aprobación de un presupuesto importante 25.165,03 pesetas para el asfaltado de la calle de Lista, entre las de Velázquez y Núñez de Balboa, expuso Largo Caballero las mismas razones que otra vez, esto es, que dicha obra sólo se hacía para facilitar la entrada á una iglesia, y que si se ponía en toda la calle de Lista así costaría muchos miles de pesetas al Ensanche, siendo preferible que con el mismo dinero se pusiera piso de material granítico hasta la plaza de Salamanca.

Sostuvo además que si seguía el Ayuntamiento asfaltando las calles como hoy se hacía, dentro de pocos años será preciso destinar la mayor parte del presupuesto á su conservación.

Contestó el Sr. De Blas con unas cuantas evasivas, y se aprobó el dictamen con los votos en contra de Largo Caballero y el Sr. Gayo.

A propuesta del citado compañero, se acordó pasara á informe del letrado un dictamen proponiendo la adjudicación de dos parcelas procedentes del suprimido camino viejo de Vicálvaro.

A continuación se aprobaron varios dictámenes de Gobierno interior, Policía y Hacienda.

En contra de dos de Policía que proponían, uno la adquisición por gestión directa de 865 uniformes para el personal del ramo de Limpiezas, y otro de 25 bombas de mano para el servicio de incendios, votó Largo Caballero, por ser partidario de que ambas adquisiciones se hicieran por concurso.

Sobre la mesa, á petición de nuestro amigo, quedó un dictamen proponiendo la provisión de dos plazas de maquinistas. Después se aprobaron seis dictámenes sin ninguna discusión.

Uno proponiendo la devolución de fianza al contratista del puente metálico sobre el arroyo Abroñigal, le contestó Largo Caballero, como en otra ocasión, por no haberse hecho las pruebas que determina el pliego de condiciones, y también porque, según había ya manifestado en el momento de hacerse la recepción, la construcción del puente dejaba mucho que desear.

Le contestó el Sr. Gayo diciendo que si no se habían hecho las pruebas que el pliego de condiciones determinaba, era por haber dicho el ingeniero que no eran necesarias, y que si algo ocurriera, la responsabilidad sería de éste.

Replicó Largo Caballero que si las pruebas no eran necesarias no debieron consignarse en el pliego de condiciones; pero adquirido por el contratista el compromiso de que dicho pliego se derivaba, venía obligado á hacerlas, y de ocurrir algo en el puente, la responsabilidad alcanzaría también á los concejales por aceptar como buena una obra que no tenía las debidas garantías.

Se aprobó el dictamen, con el voto en contra de Largo Caballero.

Todos los demás dictámenes que formaban el orden del día merecieron, sin discusión, la aprobación del Concejo.

Una proposición del Sr. Barranco pidiendo que, con motivo del Centenario del Dos de Mayo de 1908, se solicite del Gobierno la concesión de una amplia amnistía, pasó á la Comisión correspondiente.

Terminados todos los asuntos, tocó el turno al expediente de San Gil, que quedara aplazado por no estar á primera hora el Sr. Santillán.

Dijo el alcalde que dicho concejal no había asistido, pero que no por eso el asunto debía quedar pendiente. Manifestado esto, concedió la palabra al señor Salvador, mas este concejal renunció á ella, como asimismo el Sr. Suárez Inclán y otros.

El Sr. Gayo pretendió contestar á algo de lo dicho por Iglesias en la sesión anterior; pero el alcalde, temiendo que se reanudara la discusión, no se lo permitió.

Largo Caballero dijo que no habiendo hablado ningún concejal acerca del expediente, y expuesto por la minoría socialista, á su juicio, todo lo que debía exponer, pedía constase su voto en contra de él con el alcance que á ese voto se le había dado.

Y ni un concejal más hizo constar su voto contra el famoso expediente.

Los republicanos brillaron por su ausencia.

El Sr. Lequerica llamó la atención del alcalde sobre la falta de cumplimiento del acuerdo referente á la clausura de las madereras, lo cual impide concurren los ganaderos á la municipal.

El alcalde respondió que tendría en cuenta lo dicho por el Sr. Lequerica, y que se haría cumplir el acuerdo.

Y se levantó la sesión á las doce.

Cuando, terminado el Consejo de guerra de que hablamos en otro lugar, nuestro amigo Iglesias llegó al Ayuntamiento, la sesión estaba terminándose.

TRIUNFO SOCIETARIO

Después de tres meses de huelga, ha obtenido la Sociedad de Carpinteros y Ebanistas de El Ferrol un brillantísimo triunfo.

No sólo los trabajadores de estos oficios, sino todos los del ramo de construcción tendrán de jornada en lo sucesivo 8 horas durante cuatro meses (desde noviembre á febrero) y 9 los ocho meses restantes.

En los tres meses que ha durado la lucha no han tenido estos compañeros más que un traidor: el anarquista Celestino Vela.

Al comunicarnos estos compañeros su victoria nos encargan demos las más expresivas gracias á todas las Sociedades que les han prestado su apoyo moral y material.

Por lo bien que han luchado y por la conquista que han obtenido, reciban dichos compañeros nuestra más calurosa felicitación.

CONSEJO DE GUERRA

Ante él, compuesto de un teniente coronel de ingenieros y de seis capitanes de distintas armas, comparecieron el sábado último, á las diez de la mañana, D. Roberto Castrovido, director de El País, y nuestro compañero Iglesias, el primero por haber reproducido en su diario el artículo «O todos, ó ninguno», aparecido en EL SOCIALISTA de 9 de agosto último, y el segundo por haberse declarado autor de dicho artículo.

Presenciaron el acto, que se celebró en las Prisiones Militares, algunos periodistas, varios amigos del Sr. Castrovido y una docena de socialistas. El local era muy reducido.

Después de leer el proceso el juez instructor, el fiscal dió lectura á la acusación. Según ésta, los procesados han cometido el delito de excitar directamente á la insubordinación, siendo ambos reincidentes. En consecuencia de esto, pidiendo para cada uno de los acusados dos años, cuatro meses y un día de prisión.

Los dos defensores pidieron la lectura de los folios en que constan los antecedentes penales de los procesados.

D. Juan Triana, teniente de húsares, defendió á nuestro amigo Iglesias, demostrando en el discurso que leyó la carencia de fundamento de la acusación; haciendo ver, con la lectura de algunos párrafos de Arte militar, del profesor Sr. Borroguero, que Iglesias había sido menos enérgico que aquél al pedir que se cumpliera la ley de reclutamiento, y patentizando que la excitación que hacía nuestro amigo en el artículo «O todos, ó ninguno», no tenía carácter violento. El discurso del señor Triana fué un discurso razonado y elocuente.

El capitán de caballería Sr. Benítez de Lugo leyó un notable discurso en defensa del Sr. Castrovido, no dejando nada en pie de cuanto alegara el fiscal en su acusación y haciendo notar el extraño hecho de que se juzgara nuevamente al Sr. Castrovido por un escrito que ya le había valido un proceso, y en el cual se le había condenado á dos meses y un día de arresto.

Después de unas declaraciones del juez instructor, Iglesias habló para hacer presente que habiendo sido condenado el Sr. Castrovido por el mismo supuesto delito á dos meses y un día de arresto, se pide ahora contra el uno y el otro dos años y cuatro meses; negar la reincidencia que le atribuía el fiscal, y manifestar que los años 1897 y 1898, cuando se estaba en guerra, el Partido Socialista había hecho una campaña de carácter nacional al grito de «O todos, ó ninguno», sin que ni el periódico órgano de aquél ni ningún individuo fuera procesado.

El Sr. Castrovido confirmó en breves palabras lo dicho por su defensa acerca del error de la acusación.

Con esto se dió por terminado el Consejo, deliberando después el Tribunal y dictando sentencia, que no será conocida hasta que el capitán general la haga firme ó muestre su desacuerdo con ella.

Un discurso de Bebel.

Traducimos á continuación los principales párrafos del notable discurso que Bebel pronunció el 24 del pasado marzo en el Reichstag en defensa de la extensión del sufragio universal á los dos sexos y para las elecciones al Landtag prusiano:

«Hase dicho—exclamaba el leader de la Democracia Socialista Alemana—que Alemania era un Estado federal y que no convenia introducir un derecho electoral igual para todos los Estados confederados. ¡Sí, señores, el Estado federal alemán no es en el fondo sino una gran mentira! Toda la legislación del Imperio es de fabricación prusiana. Ninguna ley puede ser aprobada sin Prusia. Ya en 1867 desarrolló la tesis de que las relaciones llamadas federativas reducían el papel de los principes de los Estados particulares al de gobernadores generales del rey de Prusia. Y hasta aquí ese es el papel que vienen desempeñando.

«La preponderancia de Prusia no se funda sólo en la gran extensión de este país y en el número de sus habitantes: se explica particularmente por el hecho de que el mayor Estado de la Confederación posee, debido al sistema electoral llamado de las tres clases, una representación nacional territorialmente reaccionaria. He ahí por qué no me queda gran trabajo confesarlo: no consideraría como una desgracia el que Prusia desapareciera de cualquier manera; y aun lamenta lo tener á mi disposición los medios y la posibilidad de hacerlo.

«Nadie duda que la predisposición que desgraciadamente se manifiesta en todo el mundo contra Alemania son provocadas principalmente por Prusia. «Desde el punto de vista electoral, nos encontramos hoy en Prusia al mismo nivel que antes del 18 de marzo de 1848: la clase obrera no tiene aquí más derechos que entonces.

«La clase obrera sólo tiene una apariencia de derecho, en modo alguno un derecho real. Si el 15 por 100 de los electores de las clases primera y segunda se uniesen, podrían por sí solos elegir los 433 diputados del Landtag, mientras que la totalidad de los electores de la tercera clase, aun poniéndose de acuerdo, no podrían nombrar ni un diputado siquiera. Esta situación no puede durar. Respecto de ello no cabe duda ninguna.

«En el 30.º distrito de Berlín, en 1903, el consejero del comercio, Sr. Friedlander, fué el solo y único elector de la primera clase, porque pagaba 216.274 marcos de contribución; la segunda clase no contaba más que 6 electores, el último de los cuales pagaba una cuota de marcos 18.624; todo el resto de la población pertenecía á la tercera clase.

«Puede decirse que no hay sistema electoral más estúpido, ridículo y absurdo. «Eso no impidió al canciller del Imperio declarar el 10 de enero, como ministro-presidente del Gobierno de Prusia, que la aplicación al Landtag del derecho electoral en uso para el Reichstag no correspondía á los intereses del Estado. Veremos si podrá seguirse sosteniendo semejante tesis.

«Otros antes que él dijeron que nada sería cambiado, y se vieron obligados á sufrir el cambio. No quisieron ceder, y hubieron de obedecer á la fuerza.

«No fué el rey Federico Guillermo quien en abril de 1847 proclamaba ante las Dietas de las provincias reunidas que «jamás un trozo de papel llamado Constitución se interpondría entre Nuestro Señor que está en los cielos y yo». Apenas había transcurrido un año de esta declaración cuando Prusia tenía sufragio universal. Las cosas han solido ocurrir así en el mundo. El progreso de la humanidad marcha sin detenerse. Las masas se agitan y, estad seguros de ello, las masas no se calmarán mientras no hayan conquistado su derecho integral por los medios que sea.

«Las masas han acudido á las demostraciones y se las condena terriblemente por eso; en ellas se ha querido ver una especie de lesa majestad del Estado prusiano. Las manifestaciones en la calle están prohibidas, y se arguye que un buen ciudadano no debe hacer lo que está prohibido. ¿Pero no hemos esperado bastante tiempo antes de acudir á las manifestaciones? ¿No hemos reclamado en periódicos, en reuniones públicas, en folletos y no hemos adoptado innumerables resoluciones?

«Nos hemos cansado ya y nos hemos dicho: tenemos que entrar en otro camino. ¿Qué nos proponíamos con las demostraciones en la calle? Queríamos llamar la atención de la población de Prusia, de Alemania, del mundo entero, sobre la miserable situación de Prusia.

«El éxito ha superado á nuestras esperanzas. El mundo conoce al fin lo que no conocía sino de un modo imperfecto. Ahora sabe cuál es el pretendido estado civilizado de Prusia; sabe que el sufragio en vigor en Prusia es una vergüenza; que desde este punto de vista la situación en Prusia es peor que en la Rusia actual. La tercera Duma, en efecto, cuenta 17 representantes de la clase obrera, mientras que la Democracia Socialista prusiana, el partido más potente, no tiene ni un solo representante en el Landtag.

«En algunos otros Estados, la situación es parecida á la de Prusia. Mecklemburgo no tiene derecho constitucional. En Sajonia y en otros Estados menos importantes, es imposible que la clase obrera pueda hacerse representar.

«En tales condiciones, se explica que la clase obrera esté á punto de agotar su paciencia. Y os lo prevengo, señores, habréis de ver todavía sucesos mucho más graves que los que habéis visto hasta aquí.»

Federación de Obreros Albañiles.

Esta Federación celebrará su IV Congreso en Madrid los días 20 v siguientes del próximo mes de mayo.

Compónese esta Federación en la actualidad de 17 Sociedades y de 8.383 individuos, distribuidos en la siguiente forma: Madrid, 6.987; Avilés, 72; Jaén, 75; Pamplona, 10; Burgos, 46; Valladolid, 39; Bilbao, 61; Logroño, 198; Medina del Campo, 22; Villena, 178; Guadalupe, 210; La Carolina, 66; Elche, 10; Linares, 280; Palma de Mallorca, 19; Gandía, 50; y Leganés, 60.

Lo recaudado para gastos ordinarios por esta Federación desde que se celebró el último Congreso (octubre de 1905) hasta el último trimestre de este año, ha sido 3.448,89 pesetas. Deducidos los gastos, tenía una existencia á principios del segundo semestre de 1908 de

816 pesetas para gastos generales y en la Caja de huelgas, 640,21.

La jornada que trabajan algunas Secciones y el salario que cobran sus individuos son los siguientes:

Madrid: seis meses, 8 horas, y otros seis meses, 9; 53 céntimos por hora el oficial, 44 el ayudante, 34 el peón de mano y 31 el peón suelto.

Bilbao: 10 horas; 5 pesetas oficial al día y 2,50 el aprendiz.

Valladolid: 10 horas; 3,50 oficial; 2,75 ayudante, 1,25 aprendiz y 2,25 peón de mano.

Logroño: 10 horas; 3,50 oficial.

Burgos: 10 horas; 3,25 oficial.

Pamplona: 10 horas; 3,25 oficial.

Avilés: 10 horas; 4 oficial.

Leganés: seis meses, 8 1/2 horas, y seis, 10; 4,50 oficial; 3,75 ayudante; 2,50 peón de mano y 2,25 peón suelto.

Medina del Campo: cuatro meses, 9 horas, y ocho, 12.

Todos estos datos están tomados del Boletín oficial de dicha Federación, publicado el 10 del presente mes.

CONTRA UN PROYECTO DE LEY

La Agrupación Socialista de Puebla de Cazalla se ha protestado en Junta general extraordinaria contra el proyecto de ley de huelgas.

«El Centro de Sociedades Obreras de Oviedo ha celebrado el último domingo un mitin para protestar también contra ese proyecto de ley que han suscripto representantes de todos los partidos burgueses.

«Organizado por la Agrupación Socialista, se ha verificado en Sama de Langreo un mitin para combatir el mencionado proyecto. Al acto concurren 1.000 trabajadores.

«El viernes de la semana pasada se ha celebrado en La Arboleda un mitin, organizado por el concejal obrero, para protestar contra el proyecto de ley de coaliciones y huelgas.

«La Agrupación Socialista de Mataró, de acuerdo con las Sociedades obreras, ha acudido con un mitin el 11 del corriente para combatir el proyecto de ley de huelgas y ligaciones aprobado ya en el Senado.

«El 16 del corriente se celebró en el Centro Obrero de Mora una reunión pública, presidida por el concejal socialista, en la que se protestó contra el proyecto de ley de huelgas.

ALREDEDOR DE UN VEREDICTO

De propio intento no dijimos nada en el número anterior acerca del resultado del juicio oral verificado en la Audiencia de Barcelona con motivo de la causa seguida contra Juan Rull y consortes por presunta complicidad en los atentados llamados terroristas. No obedeció nuestro silencio al temor de exponer nuestro pensamiento—que hartas veces hemos probado nuestra independencia y nuestro desprecio á los convencionalismos al uso,—sino antes bien á que, ante lo enorme y absurdo de la sentencia, recibida de primera intención con muestras de asentimiento por la generalidad de la opinión, juzgáramos que la reacción no se haría esperar, y esperáramos que nuestra impresión primera ante el resultado del juicio oral vendría á ser la definitiva de las gentes tan pronto como éstas reflexionasen con frialdad.

No nos hemos equivocado en nuestros cálculos. Pasados los primeros momentos, serenados los ánimos de todos, ya empezaba á parecer que el veredicto del Jurado barcelonés ha sido excesivamente severo y no corresponde ni con mucho á lo que del juicio resultara.

No es nuestro ánimo entrar á censurar á los individuos del Jurado que tan severa sentencia pronunciaran. Cuando un proceso adquiere la resonancia de éste y durante días y días se tiene tras de sí la mirada atenta de todo un pueblo ansioso de justicia, no es de extrañar que la ecuanimidad desaparezca y se tuerza el cauce por donde discurre la razón, y se dicte un veredicto en el cual se procura dar satisfacción á las aspiraciones de la multitud, sin tener en cuenta los hechos.

Porque de éstos resulta claramente que los condenados por el Jurado barcelonés podrán haber tenido connivencias y tratos con los autores de los explosivos y con los fabricantes de las bombas; pero no se ha podido demostrar con la evidencia que cosas tan graves deben demostrarse que ellos hayan sido, no ya los inductores de los atentados, sino ni siquiera el brazo obediente que colocara los explosivos en las calles.

¿Hase debido esto á la destreza de unos en la comisión de los delitos para no dejar huellas materiales, ó tal vez á la torpeza de otros en descubrir la pista de los criminales? No lo sabemos, ni es nuestro propósito entrar en ese terreno; únicamente queríamos hacer constar nuestra protesta ante una condena tan desproporcionada, y á eso nos limitamos, congratulándonos al mismo tiempo de no ir solos en esta cuestión.

Execramos como quien más los brutales atentados dinamiteros; pero eso no nos lleva á aplaudir los palcos de ciego que con pretexto de su persecución puedan repartirse.

Aparte que de nosotros creemos que no debe imponerse á nadie la pena de muerte.

Trabajadores: Una sociedad que no puede vivir sin guerras, no es una sociedad civilizada.

RECOMENDACIONES

Dos vamos á hacer sobre la próxima jornada del 1.º de mayo.

Una: que las horas de este día, más que al descanso y á la distracción, deben ser dedicadas á la propaganda de las ideas que educan, que unen y que dan conciencia de sus intereses á los esclavos del capitalismo. Esta es una de las labores que, para ser fuerte, más necesita el proletariado, y á ella deben prestar la atención que merece todos los obreros que en el terreno económico ó en el terreno político luchan contra la clase patronal.

Otra: que en vez de reseñas de los actos que se celebren en dicho día, para publicar las cuales oportunamente carecemos de espacio, nos envíen los correspondientes ó las colectividades que nos escriban, la cifra, naturalmente aproximada, de los obreros que hayan abandonado el trabajo en las respectivas localidades. Esto, que ocupará poco espacio, es lo que más conviene saber y lo que permitirá apreciar mejor la importancia de la movilización obrera.

Esperamos que ambas recomendaciones sean atendidas por nuestros compañeros.

FRAGMENTO

Cuando llegamos á la calle preguntó al antiguo obrero: —¿Dónde vamos? —Al Centro Obrero... ¿No desea verlo? —Sí.

Las nubes han vuelto á encapotar el cielo y la llovizna desciende sutil y helada. Amanece en la penitencia de las plajizas llanuras castellanas que hace cuarenta y ocho horas dejé á mi zaga, me creo transportado al mes de noviembre ó á exóticos países donde el estilo caluroso apenas reina. Mudos recorremos algunas calles silenciosas y encharcadas. La luz es escasa. Más que activo centro industrial parece éste tranquila aldea donde el vecino duerme apenas viene la noche. ¡Toc, toc, toc!... Una anciana pasa arrebujada á nuestro lado, sonando huecamente sus madreñas, que levantan tristes y acompasados ecos. ¡Toc, toc, toc!... Entre las sombras se pierda la vieja; nosotros proseguimos nuestra marcha por retorcidas y lúminas callejuelas, y ya ha pasado buen trecho y aún las madreñas se oyen resonar lejanas en la quietud de la noche... ¡Toc, toc, toc!...

—¿Falta mucho? —preguntó á mi acompañante.

—Mire el Centro ahí enfrente. Me fijo, y percibo una gran mole cubica rodeada de sombras y nieblas.

Pocos pasos más y nos encontramos ante un angosto puentecillo de madera tendido sobre un arroyo denso, ennegrecido por el carbón de las minas. Mi compañero se detiene, y luego de dirigir una rápida mirada en torno, murmura:

—En este puente se instalan los guardas de la Fábrica para accechar á los obreros que vienen al Centro y despedirlos al día siguiente.

—¿Pero es cierto ese espionaje de que tanto se habla? —

—¿Quién puede dudarlo!...

—¿Y cómo, si los obreros, atemorizados, ya no se atreven á venir?... Sin embargo, es suficiente convocar á junta general para que los espías acudan, aun sabiendo de que sólo asistirán ocho ó diez trabajadores expulsados de la Fábrica, y que ya no dependen de ella.

—¿Desea ver á nuestros perseguidores? —

—Me parecería curioso.

—Convocaremos á junta... Encontraré dos parejas: una aquí, á la entrada del puente, y la segunda allí, á la salida... Como no hay otro camino, tenemos que pasar entre ellas, y si alguno procura que no le conozcan echándose la gorra hacia los ojos, un guarda jurado avanza con insolencia, le examina hasta reconocerle, y vuelve á su sitio.

—Y siendo tan obscuro y desviado éste, ¿nunca se les ha ocurrido lanzar á esos alcahuetes puente abajo? —

Se sonríe, y murmura: —¡Nunca!

—¿Qué lástima!... ¡Sería delicioso darles un gran baño en ese agua negra é infecta!

Y él observa apesadumbrado é irónico: —¿Cómo se conoce que es usted forastero y que no ha de tardar en salir de aquí!

Calla, y cogiéndome de la mano, me guía entre piedras y baches hasta el Centro.

Hay un patio mal empinado donde el agua se encharca. Oscuridad que nos hace avanzar á tientas. Una escurridiza escalera de madera que empieza á desvenenarse. Un gran salón que repercute frío y tembloroso nuestros pasos. En el fondo, una luz alumbrá parca y borrosa que parece leer. A la izquierda están alineados algunos bancos de escuela, que con su imperturbable tranquilidad de cosas parecen esperar la turba de chiquillos.

El único ser que en el vasto salón alienta, deja el periódico en que lee y nos saludó. Es un antiguo obrero de gesto rudo, derecha mirada y fuerte cabeza que empieza a encanecer.

—¿Nadie ha venido?—pregunta mi guía.

—¡Nadie!—dice con voz tranquila, pero tan segura, que anuncia una secreta irritación domada por el tiempo.—¿Quién puede venir aquí?—añade, arrugando la frente.

Luego pasea una mirada por el salón penumbroso, mueve pensativo la cabeza y prosigue con tono lento y claro:

—Aunque desierto, aún es la sombra negra de los patronos, que darían cualquier cosa por verlo piedra sobre piedra.

—Poco faltó para que lo perdiésemos!—dice sentenciosamente el vendedor de periódicos.

Me ofrecen una silla, siéntanse ellos y me cuentan la historia del Centro.

Fué en los tiempos fructuosos de la organización obrera. Creyendo definitivamente su triunfo, los fundadores no escatimaron gastos. Más de siete mil duros invirtieron—un tesoro para su modestia proletaria—sin que las obras quedasen rematadas. Para lograr lo hecho, tuvieron que tomar prestadas tres mil pesetas al Montepío de la Fábrica... Sobrevino la huelga; se hipotecó el edificio para sostenerla, y se hizo devolución de la cantidad prestada a los obreros del Montepío, que eran precisamente los iniciadores del paro... Terminó la lucha, vencieron los patronos, y empezaron una venganza inexorable y sin tregua... Fué un siniestro acoso por el hambre, acompañado de sangrientas burlas... Rindiéronse los rebeldes; disolviéronse las Sociedades de resistencia... El miedo aumentó de día en día... En medio del desastre material y moral, sólo el Centro Obrero persistía derecho y amenazador. ¿Cómo destrozará el Centro? Los patronos clamaron iracundos que durante la huelga los obreros, y los socios del Montepío que prestaron y recibieron el dinero, eran como expulsos y no socios... Y declararon nula la entrega, y reclamaron judicialmente el débito. El juez—hechura del caciquismo y bravucon de oficio, esclavo de la fábrica, por su influjo nombrado y para que cumpliera sus órdenes sostenido, emparejado con una mujer que dió al mundo clandestinamente un hijo de que fué padre alguien que en la fábrica ejerció alto imperio—fallo en contra del Centro Obrero... ¡Y, ay, si no falla, porque le costará el cargo!

—¡Apelamos; prosigamos el pleito!—exigieron algunos.

Pero las persecuciones continuaban. Los obreros, arrojados con sarcasmo de las faenas, tenían que emigrar. Por centenas huían a otras regiones, a América, pues hasta en las distantes regiones donde buscaban amparo les seguía la saña vindicativa de los vencedores... El terror pánico de los antiguos ejércitos había caído sobre estas otras huestes de las modernas luchas, y el consejo de los prudentes pudo ahora prevalecer... ¡Proseguir el pleito era una locura que implicaría la toma y desmantelamiento del único baluarte que en la extensa cuenca hullora quedaba al proletariado!... La fábrica era poderosa; los Tribunales españoles son harto pobres para poder resistir la fuerza de su dinero—¡bien claro se había visto en otros pleitos!—Políticos influyentísimos, ministros consejeros de ella, oligarcas encanallados y árbitros de provincias enteras, les servían de valedores, como le habían servido antes, y siguen sirviéndola mediante los vínculos de la complicidad ó de la sangre... ¡Pleitear era locura!... Aunque el Centro venciese a la Fábrica, quedaría vencido y exhausto... ¡Era preciso abonar otra vez las tres mil pesetas!... ¿Nada más?... Pero la Fábrica exigía ahora pingües réditos. Nada se había hablado de réditos; nadie pensaba en ellos... Fué una sorpresa; pero la Fábrica los exigía imperiosa, y no era posible contrariarla... ¿De qué modo contrariarla?... ¿Acudiendo otra vez en busca de la Justicia? ¿Cómo suena á sarcasmo esta mentirosa palabra cuando está desvalido el que la invoca y es opulento el adversario!

¡Tres mil pesetas y réditos, tras una prolongada huelga en que el hambre hizo estragos y la Asociación obrera estaba empobrecida y deshecha, cazados sus miembros, desahogados y soberbios los perseguidores!... Dinero no había... Cuando era forzoso entregarse total y definitivamente, otra Sociedad obrera de Madrid prestó el dinero, sin interés alguno, en un rasgo de solidaridad proletaria...

Cuando me han contado estos sucesos, callan melancólicamente los dos antiguos obreros... Mientras ellos meditan, me levanto de la silla y examino distraído los retratos de Marx é Iglesias, que en lugar preferente del local se destacan. Luego reconozco los bancos de la escuela que pacientemente esperan á la turba de chiquillos, y sentándose otra vez en la silla, escucho meditando el claro rumor de la lluvia.—CIGES APARICIO.

(Del libro *Los vencedores*.)

La crisis americana.

La crisis financiera ha tenido como consecuencia natural una crisis industrial. Todas las industrias han sido afectadas, excepto la de las ricas americanas, hijas de los multimillonarios, destinadas á la exportación para uso de la nobleza europea arruinada. Este comercio ha adquirido tal extensión, que se piensa seriamente en aplicarle una tarifa protectora.

Aparte de esto, la situación no es nada sonriente, á juzgar por los hechos que siguen: 10.265 quiebras por valor 2.000 millones de francos, en números redondos 383 millones de duros; un millón de obreros sin trabajo lanzados á la calle. Esta es la cifra dada por el compañero Hilquit á la Oficina internacional de Bruselas. Otros calculan en 2 millones el número de parados. Importantes trabajos, tales como la construcción de ferrocarriles, hállanse paralizados. Sólo en Nueva York, los trabajos interrumpidos alcanzan un valor de 2.000 millones y medio de duros.

La prensa reptilizada capitalista declara unánimemente que la responsabilidad de la crisis alcanza á Roosevelt, que ha dificultado la vida intensa del capitalismo trustizador y monopolizador. Con igual unanimidad, pero con mucha más razón, la prensa socialista americana responde diciendo que el único responsable es el régimen capitalista. Y no se contenta con decirlo, sino que lo demuestra con cifras.

Las crisis americanas son, por decirlo así, periódicas, y hacen su aparición cada 16 ó 20 años. El siglo anterior ha presenciado formidables crisis en 1818, 1837, 1857, y en 1893 y 1907 ofrece un nuevo vencimiento capitalista. El camino triunfal del capitalismo está sembrado en toda su longitud de montones de cadáveres y de ruinas.

No podía ocurrir de otra manera. La concentración capitalista avanza á pasos gigantes. Calculábase el total de las acciones de los trusts y de las obligaciones comunales en 1907 en 40.000 millones de duros, casi un tercio de la riqueza nacional de los Estados Unidos. Desde 1898 á 1907, ó sea en un período de 10 años, los Estados Unidos han producido oro por valor de 16.000 millones de francos, suma equivalente al oro producido durante siglo y medio (1700-1850). En los Estados Unidos había en 1907 no menos de 14.000 Bancos con un depósito colosal de 90.000 millones de francos, es decir, más que la fortuna mobiliaria de Francia, evaluada por Neymarek en 85.000 millones de francos.

El desarrollo capitalista ha tenido por resultado el encarecimiento de la vida. Los precios de los artículos alimenticios han aumentado un 20 por 100, y los demás artículos de primera necesidad hasta un 30 por 100.

Naturalmente, los salarios no han seguido esa progresión ascendente.

Todo eso no puede ser obra de mister Roosevelt, ese anticapitalista *pour rive*, temeroso de todo cuanto huele á «demagogia», es decir, á clase obrera y á Socialismo.

NOTICIAS DEL 1.º DE MAYO

La Sociedad Obrera de Lucena (Córdoba) ha acordado realizar los siguientes actos: mitin por la mañana, y al terminar, manifestación; jira por la tarde, y por la noche velada.

La Agrupación y la Juventud Socialistas de Almería han nombrado sus respectivas Comisiones para tratar con los delegados de la Federación de Sociedades Obreras á fin de tomar parte en la Manifestación de 1.º de mayo.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Pobladora del Valle ha acordado celebrar la Fiesta del Trabajo, esperando que los compañeros de los pueblos próximos acudirán á los actos que organice.

El Centro de Sociedades Obreras de Oviedo celebrará el 1.º de mayo cuatro actos: mitin, manifestación, jira y velada.

Los trabajadores de Avilés irán el 1.º de mayo á buscar á sus compañeros de Valliniello, recorrerán luego las calles de Avilés en manifestación, dirigiéndose, por fin, al Teatro-Circo Sominés, donde celebrarán un mitin. Por la tarde verificarán una jira al Parque del Retiro, que será amenizada por la banda municipal.

Las Sociedades que componen el Centro Obrero de Pontevedra han acordado tomar parte en la Manifestación de 1.º de mayo con un mitin, que se celebrará en el teatro, y una jira.

La Sociedad de Canteros de Moaña repartirá un manifiesto entre los obreros del mar y del campo recomendándoles abandonen el trabajo el 1.º de mayo y concurren á los actos organizados por aquélla, que serán un mitin y una jira.

Los obreros bilbaínos efectuarán el 1.º de mayo, entre otros, los siguientes actos: mitin en el teatro Romea, á las diez de la mañana; manifestación á las dos de la tarde, y después jira á la Casilla.

La Agrupación Socialista de Densu concurrirá con su bandera á la manifestación de Bilbao, y por la noche celebrará un té fraternal.

Se han puesto de acuerdo todas las colectividades obreras de Sopuerta para celebrar la Fiesta del Trabajo.

Probablemente los obreros de Mioño y Castro Urdiales acudirán á Sopuerta para tomar parte en la manifestación que allí se realizará.

La Sociedad de Obreros agrícolas de Mora realizará el 1.º de mayo los siguientes actos: mitin, manifestación y jira. En la víspera de dicho día, por la noche, se representará un drama en el Centro.

Los elementos socialistas de Cabárceno están trabajando para el 1.º de mayo realizar un mitin, manifestación y jira. Reina mucho entusiasmo entre los mineros.

Número extraordinario.

Como en años anteriores, publicará **El Socialista** número extraordinario el 1.º de mayo. Dicho número contendrá una hermosa alegoría y un magnífico retrato de **Edmundo de Amicis** y excelentes trabajos de distinguidos literatos de ideas avanzadas y escritos de conocidos socialistas.

Su precio será el corriente. Los corresponsales harán los pedidos antes del día 26 de abril, á fin de determinar la tirada.

Siendo este número más á propósito que ningún otro para la propaganda socialista, encarecemos á nuestros corresponsales el mayor interés por la venta del mismo.

CONCEJALES SOCIALISTAS

Hace algún tiempo, los individuos de la minoría socialista del Ayuntamiento de Bilbao tenían presentada una moción para que se hiciesen economías en el Cuerpo de la guardia municipal mediante la amortización gradual de las plazas que fueran vacando.

Fundaban aquellos compañeros su proposición, no ya en el ejemplo de otras localidades donde ese servicio resultaba más atendido con menos gastos que en la capital vizcaína, sino en que habiendo sido aumentada en ésta la fuerza de Orden pública, podía encontrarse una no despreciable economía sin detrimento del buen servicio encomendado á la guardia municipal y sin perjuicio para ninguno de sus individuos.

Como la moción no fuera del agrado del alcalde ni de la mayoría de los concejales burgueses, íbase aplazando su discusión con pretextos más ó menos especiosos, hasta que al fin púsose al orden del día en la sesión del día 19.

Sin duda, la camarilla tenía preparado el desenlace, porque después que hizo uso de la palabra Carretero en defensa de la moción—sin que nadie le escuchase, pues los concejales hablaban en alta voz y formaban corrillos en pleno salón de sesiones lo mismo que si estuviesen en medio de la calle—, el alcalde no quiso ni siquiera permitir que se hablara para oponerse á la toma en consideración, y pasóse á votar la moción, que fué desechada por la gran mayoría del rebaño concejil, votando en contra como buenos amigos carlistas, bizcainos y republicanos, porque si bien dos ó tres de éstos emitieron su voto en pro, hubo luego quien lo explicó diciendo que en el fondo no estaba conforme con los radicalismos contenidos en la moción.

Tomen buena nota de este nuevo caso de compadrazgo los que aún sigan creyendo en la eficacia vivificadora de la intervención de los republicanos en la cosa pública, y prepárense para concederles otra vez su confianza. Pero no se llamen á engaño cuando vean destruidas sus ilusiones.

OTRA REPÚBLICA MODELO

Recomendamos á nuestros compañeros la lectura de la siguiente carta:

Compañero director de **EL SOCIALISTA**.

Estimado correligionario: Enterado por la prensa de esta capital de que un Sr. D. Luis Ross anda por España haciendo propaganda inmigratoria á Chile, y según carta escrita por el mismo, ha dado á conocer diferentes hechos económicos, políticos y sociales de este país, añadiendo que causó asombro á sus oyentes cuando les hablaba en Coahuila, nos permitimos creer que no habrá dicho la verdad en este asunto; y si es así, los asombrados somos nosotros, pues no comprendemos qué puede haber dicho de este país, en el que no hay una sola ley que beneficie á la clase trabajadora. Por tanto, entendemos sería beneficioso publicar esta carta en el órgano central del Partido, y aconsejar la publiquen los demás periódicos obreros una vez que esa propaganda la hace en toda la Península, para que así no pesque incautos, que es lo que se propone.

En primer lugar, hay que hacer constar que aquí no hay falta de brazos, como se asegura, si no que hay el propósito de crear una afluencia tal de obreros desocupados, que dé por resultado la baja en los ya míseros jornales.

Hablar de leyes económicas, políticas y sociales aquí, es la más grande superchería. En Chile no existe Ley de Accidentes del trabajo, ni reglamentación para el trabajo de la mujer ni el niño, ni ninguna otra. Hay una Ley de Descanso dominical, que nadie cumple. En política, hemos visto conjurarse á 33 diputados para tomar acuerdos bochornosos en la Cámara sin convocar á los demás representantes del pueblo; expulsar al diputado demócrata Bonifacio Veas por no querer votar un mensaje de sentimiento á la Monarquía portuguesa por la muerte del rey Carlos, y otras muchas cosas que sería largo enumerar. De leyes sociales, más vale no hablar. No voy más que á apuntar algo. Todos los pueblos tienen su página negra en la historia social; la de Chile es la matanza de Iquique.

Los obreros de las minas de salitre abandonaron sus tareas reclamando mejoras en las condiciones del trabajo; estando reunidos en el local de la escuela Santa María para excitar los medios de solucionar la huelga, el valiente general Silva Renard (gloria del ejército chileno) intimó á los huelguistas á que en el plazo de diez minutos abandonaran el local y marcharan á sus faenas, y como los obreros no cumplieran su mandato, puso sus ametralladoras frente al local é hizo fuego sobre el pueblo, dejando sobre el campo 2.000 víctimas. El Gobierno ha dado una recompensa al valeroso general por su hidalga conducta.

En caso de huelga, la correspondencia de los más prestigiosos obreros se viola, así como sus domicilios. Actualmente hay presos cuatro obreros españoles por el delito de hacer causa común con sus compañeros en la huelga de ferrocarriles; á éstos se les pide 500 pesetas de fianza para concederles libertad provisional.

En el Norte de la República, ó sea Iquique, Antofagasta, Taltal y Tocopilla, donde están las minas de salitre, la explotación es inicua. De esto me ocuparé en otra carta más extensamente; baste decir que á los obreros se les paga un jornal de cuatro á seis pesos, y esto no en moneda legal, sino en fichas de madera, que no tienen valor sino en las cantinas y almacenes que la misma oficina salitrera tiene establecidos. Con este jornal escaso tiene el obrero que pagar á precios exorbitantes los comestibles y la pieza donde habita, una casucha de madera vieja de tres metros en cuadro, sin más luz que la que entra por una puerta angosta, y cuya casucha suele costar unos 40 pesos. El agua también tienen que comprarla, pues en aquellas regiones no se encuentra, y les cuesta 50 centavos arroba; de forma, que si se lavan, no beben, ó viceversa.

Aun hay más. A la generalidad de la masa del pueblo se la ha educado en el más imbécil patriotismo, razón por la cual á los extranjeros se nos insulta en los tranvías, en los paseos y en todas partes, y no es raro verse apedreado por una turba de ignorantes patriotas, al grito de ¡darle al gringo! Claro está que en esto hay honrosas excepciones, y éstas entre los obreros de las Sociedades de resistencia. La justicia es un simple comercio, pues no repara en los medios para hacer su gusto; y no es extraño ver envuelto algún juez en el asalto de alguna casa de labradores, en un robo grande ó en la trata de blancas, como no es extraño tampoco encontrarse un *paco* (policía) enormemente *curado* (borracho) insultando á los transeúntes ó lanzándose libidiniosamente sobre una niña de cara agraciada.

Mucho más podría decirlo, pero habría de ser muy extremo. Creo dejar contestadas con esto las afirmaciones hechas por el Sr. Ross respecto á leyes económicas, políticas y sociales en Chile.

Esto no quiere decir que, económicamente hablando, se viva peor que en España; pero de eso, al paraíso que nos pinta el Sr. Ross, hay una notable diferencia.

Organizaciones obreras existen muchas; pero la mayoría son Sociedades filarmónicas, teatrales, de bailes, de socorros mutuos ó patronatos.

Hay algunas Sociedades de resistencia, y aun éstas tienen mucho que corregir.

Con estos vicios y costumbres de vida en el país, claro está que tropezamos con grandes dificultades para la propaganda socialista, y más si se tiene en cuenta el infimo número de compañeros que nos hemos reunido; pero no perdemos ninguna ocasión de dar á conocer nuestros ideales en las reuniones, en las casas, en los talleres y en todas partes donde vemos trabajadores y esperamos no ha de tardar el día en que los obreros chilenos, dejando á un lado rancios prejuicios, formen parte de la gran Organización Internacional que une á los trabajadores del mundo entero bajo una misma bandera y aspiración.—NICOLÁS AGUIRRE BRETÓN.

Santiago de Chile, 15 de marzo de 1908.

CORRESPONDENCIAS

De La Carolina.

Habiendo llegado á esta localidad nuestro correligionario Lorite Castor la mañana del 17 del actual, de paso para varios pueblos de la provincia (Linares, Martos, Mancha Real y Jaén), trasladóse inmediatamente al Centro Obrero, en el que dió una conferencia, explicando con mucha claridad los puntos más salientes del programa socialista, siendo oído con gran atención por el auditorio.

También aconsejó repetidas veces á la concurrencia lo conveniente que es á los trabajadores estudiar el significado de las palabras política socialista, con cuyo estudio llegarían á comprender la diferencia enorme que existe entre los elementos políticos de los demás partidos y los que forman parte del socialista, que luchan de veras por la emancipación de los explotados.

Dijo que las Sociedades obreras de este pueblo deben tener muchísimo tino y cálculo antes de declarar huelgas y reclamaciones á los patronos, porque éstos son astutos y disponen de los diversos medios defensivos que todos conocemos.

«Para que esta Federación sea fuerte y pertenezca á la misma el mayor número posible de trabajadores—dijo el compañero Lorite—, debéis hacer pro-

paganda activa, tanto individual como colectiva, ya en conferencias, ya en mitins, exponiendo en tales reuniones la marcha más juiciosa que la experiencia aconseja, con objeto de que la fraternidad y el compañerismo que ahora reinan en este Centro, sean más sólidos cada día, debiendo también llevar la propaganda á las mujeres, que son más explotadas que los hombres.»

Señaló los defectos del proyecto de ley de huelgas, y dijo que lo mismo de éste que del proyecto de Administración local, deben los obreros organizados de La Carolina protestar, por ser ambos atentatorios á los derechos consignados en la Constitución del Estado y perjudicar su implantación á los intereses obreros.

Dió fin á su discurso el compañero Lorite aconsejando la instrucción laica, que los obreros huyan de todo lo que signifique corrupción y que amen y defiendan con calor los ideales emancipadores del Socialismo.

Fué muy aplaudido.

Esta tarde ha salido para Linares. ¡Ojalá se obtengan pronto los frutos de la excelente semilla que aquel correligionario esparció en el Centro Obrero! A los trabajadores de La Carolina les toca ahora trabajar con interés para que así suceda.—UN GAÑAN DE ALDEA.

18 abril 1908.

INGRESO EN EL PARTIDO

La Sociedad de Obreros agrícolas de Alhaurín del Grande (Málaga), convenida de que sólo el Partido Socialista pelea de veras por los intereses de la clase trabajadora y ha de acabar con todos los privilegios, se ha alistado en sus filas.

Federación de Obreros en madera.

Esta Federación, que acaba de celebrar su II Congreso, se compone de 17 Sociedades y de 2.470 individuos, distribuidos en la siguiente forma: Carpinteros de taller de Madrid, 804; Carpinteros de armar de Madrid, 400; Colocadores de pavimentos de Madrid, 80; Carpinteros de Bilbao, 17; Carpinteros de Pamplona, 23; Carpinteros de Valladolid, 74; Carpinteros de Burgos, 64; Carpinteros de Medina del Campo, 10; Ebarnistas de Bilbao, 39; Carpinteros de Oviedo, 362; Carpinteros de Avilés, 60; Carpinteros de Jaén, 100; Carpinteros de Logroño, 137; Carpinteros de San Sebastián, 52; Carpinteros de Orense, 50; Carpinteros de El Ferrol, 160; Carpinteros de Guadalajara, 38.

Lo recaudado por esta Federación desde abril de 1905 á marzo de 1908 ha ascendido (con las cuotas reglamentarias satisfechas para los huelguistas de Valladolid) á 7.414,47 pesetas, y lo gastado á 6.884,83, quedando á su favor en 1.º del corriente 526,64.

Al Congreso á que nos hemos referido han concurrido delegados de las Sociedades de Oviedo, Orense, Logroño, Pamplona, Guadalajara, Valladolid, Burgos, Avilés y de todas las de Madrid.

La Mesa del Congreso la han constituido los compañeros Garrido, de Valladolid, y Ruiz y Martínez, de Guadalajara y Avilés respectivamente.

Se ha aprobado la conducta del Comité Central y se ha discutido el orden del día, tomándose algunos acuerdos, de que daremos cuenta en el próximo número.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Madrid.—Aun dura la huelga de repartidores del periódico *El Universo*.

En Logroño.—No ha terminado aún, como equivocadamente dijimos, la huelga de la fábrica del Sr. Trevijano.

Como el republicano industrial no ha querido despedir á las operarias que sustituyeron á las huelguistas, éstas se han negado á volver al trabajo.

Todos los obreros, como es natural, se han puesto de parte de las obreras que luchan.

Y las autoridades, por ser de cajón, están al lado del patrono, habiendo concentrado la Guardia civil y realizado varias prisiones.

En Vigo.—La Sociedad de Obreros panaderos ha declarado en índice la panadería de Ramón Mourifio, de la vecina villa de Cangas, por no haber atendido la reclamación que aquélla le hizo.

En La Arboleda.—La huelga de barrenadores continúa. Para atender á los huelguistas, la Sociedad de Barrenadores de Vizcaya ha tomado el acuerdo de que todos los individuos que á ella pertenecen y se hallan trabajando satisfagan una cuota extraordinaria de 50 céntimos á la semana.

NOTICIAS VARIAS

Cuando terminemos el trabajo de Kautsky *La teoría y la acción en Marx*, que empezamos á publicar en este número, insertaremos una serie de artículos del escritor ruso T. Dahn, titulados *Condiciones de un nuevo desarrollo de la Revolución rusa*.

A los compañeros que, sin pedirselos, nos han enviado trabajos para el número de 1.º de mayo debemos manifestarles que nos será imposible publicarlos por carecer de espacio.

SUSCRIPCION

para sufragar los gastos que ha ocasionado la representacion del Partido Socialista Obrero en el Congreso Internacional de Stuttgart.

Suma anterior, 1.299,65 pesetas. Madrid.—P. Iglesias, 0,25.—F. Mora, 0,25.—Isabel Vega, 0,30.—A. Fidel, 0,30.—Rovira, 0,25.—M. P., 0,40.—J. Martinez, 0,25.—Total, 2. Oviedo.—M. Vigil, 0,20. Manlleu.—Agrupacion Socialista, 0,30. Almeria.—A. Hernandez, 0,66. La Haya.—E. Corrales, 1,25. Total, 1.304,06 pesetas.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—Lo recaudado por la Asocacion del Arte de Imprimir en el primer trimestre de este año ha ascendido a 3.781,50 pesetas y lo gastado en el mismo tiempo a 2.403,60.

Los fondos con que cuenta en 1.º de abril (deduciendo los anticipos y préstamos que tiene hechos) ascienden a 11.077,15 pesetas.

Organizado por las Sociedades de Obreros panaderos, se celebró el domingo último en el Teatro Barbieri un mitin para propagar el principio de asociacion y combatir el proyecto de ley de huelgas.

Presidió Salamanca, concurriendo al acto numeroso público.

Además del presidente, hablaron Adrados, Cano, Folgueira, Lozano, Louro, Galán por el Centro Obrero y Barrio por la Union General de Trabajadores.

Todos los discursos se ajustaron al fin del mitin. Se expusieron la necesidad de la organizacion obrera y los beneficios que con ella se pueden obtener, y se hizo una dura critica del proyecto de ley de huelgas, que se estimó obra de todos los partidos burgueses, sosteniendo los obreros panaderos que usaron de la palabra que de ser ley dicho proyecto no la cumplirían, ya que de hacerlo significaba ir a la derrota.

Todos los oradores, que fueron aplaudidos, terminaron sus peroraciones encareciendo el fomento de la organizacion.

El domingo celebró una velada artístico-literaria la Sociedad de Zapateros para conmemorar el XVIII aniversario de su fundacion.

Presidió Vega y usaron de la palabra éste, La Osa y Lucio, los cuales ensalzaron las ventajas que reporta la asociacion y encarecieron mucho a los zapateros no se dejen dominar por la inercia y muestren perseverancia en la obra emprendida.

Aménzaron el acto el Orfeón Socialista, un sexteto y el cuadro artístico, que representó el juguete cómico Un simón por horas.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos, saliendo muy satisfecha la concurrencia.

Cabarceno.—La Agrupacion Socialista ha enviado 27 pesetas a los barrenadores de La Arboleda, 25 de la Caja y 2 reunidas por suscripcion.

Pámanes.—Se espera que en breve la Agrupacion Obrera solicite su ingreso en el Partido Socialista y en la Union General de Trabajadores.

Sevilla.—La Agrupacion Socialista ha renovado su Comité. La correspondencia se dirigirá a Manuel Garcia Guinter, Doña María Coronel, 27, bajo.

La Carolina.—La Sociedad de Lavadores «La Palanca» tiene el propósito de ingresar en la Union General de Trabajadores.

Granada.—No pasarán muchos dias sin que quede constituida la Agrupacion Socialista.

LA TEORÍA Y LA ACCIÓN EN MARX

Para el proletariado, ningún rasgo caracteriza mejor la imagen de Marx que la union en él de la teoría y de la acción.

El pensamiento burgués ve en ella, cierto, una mancha sobre el puro blason de su grandeza científica, ante la cual, aunque de mal grado, a regañadientes y sin comprender, la erudicion burguesa se ve obligada a inclinarse. Si Marx y Engels hubiesen sido hombres teóricos puros, sabios de gabinete de esos que se contentan con exponer sus teorías en un lenguaje ininteligible para el vulgo y en infolios inaccesibles, eso hubiera podido pasar. Pero que su ciencia fuese nacida de la lucha, para ponerla al servicio de la lucha, para combatir el orden existente, eso, dicen, les quita independencia y altera su lealtad.

Concepcion tan miserable no puede representarse un luchador sino como un abogado, a quien su ciencia no debe servirle más que para suministrarle argumentos con que refutar a la parte contraria. No sospecha que nadie necesita tanto de la verdad como un verdadero luchador en una batalla terrible, que no ha de empeñar sino cuando conozca claramente su situacion, sus medios de acción y sus probabilidades. Los jueces que interpretan las leyes del Estado pueden ser engañados por los artificios de un enredador en posesion de la ciencia jurídica. Pero la necesidad de las leyes de la naturaleza no puede sino ser reconocida: no se deja engañar ni romper.

Un luchador colocado en ese punto de vista encontrará en el ardor del combate un impulso mayor hacia la verdad

San Sebastián.—Los compañeros de la Juventud Socialista desean saber el paradero de Deogracias Lamas, pintor, que ha desaparecido hace algún tiempo de aquella poblacion.

Los que puedan dar noticia de dicho individuo, deben dirigirse a José Payueta, Puerto, 7, principal.

Eibar.—En la Asamblea ordinaria celebrada poco ha por la Agrupacion Socialista se han aprobado las cuentas del trimestre, la gestión del Comité y el movimiento de afiliados.

Alcoy.—En reunion ordinaria celebrada por la Agrupacion Socialista se aprobaron las cuentas del trimestre, el movimiento de afiliados, se discutió el orden del día del Congreso regional, se nombró delegado para el mismo, se cubrió una plaza vacante en el Comité y se nombró corresponsal de EL SOCIALISTA, en lugar del compañero Payá, que está delicado de salud, al compañero Juan Ortiz.

Además, se hizo constar en acta la satisfaccion con que la Agrupacion ha sabido que varios correligionarios no han bautizado sus hijos, inscribiéndolos solamente en el Registro civil.

Oviedo.—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales ha remitido 5 pesetas a los barrenadores en huelga de La Arboleda y otras 5 a los alfareros, también huelguistas, de Valladolid.

La Sociedad de Obreros en madera ha votado 10 pesetas para cada una de las siguientes Sociedades que mantienen ó han mantenido huelgas: Carpinteros de Ferrol, Alfareros de Valladolid y Barrenadores de Vizcaya.

Vigo.—La Sociedad de Obreros panaderos ha votado 10 pesetas para los alfareros huelguistas de Valladolid.

La Sociedad de Obreros en hierro, que ha reformado el Reglamento por que se rigió en otro tiempo, ha hecho consignar en él que pertenecerá a la Federacion Nacional del oficio y a la Union General de Trabajadores.

A la fecha cuenta ya dicha Sociedad con 140 individuos.

El Consejo de Administracion de la Cooperativa Socialista, cumpliendo el acuerdo de todos los miembros de ésta, va a abrir un nuevo horno de pan.

Bilbao.—Se ha inaugurado oficialmente el Circulo Socialista, bajo la presidencia del compañero Redondo y leyendo Juan Pérez un extenso discurso, en el que desarrolló la idea que ha presidido a la creacion de esta nueva colectividad socialista, el objeto de la misma y el procedimiento que debe seguir para alcanzar la finalidad que se propone.

En este Circulo van a darse una serie de lecturas explicadas, que inaugurará el compañero Acevedo.

La Sociedad de Albañiles «La Union» ha repartido un manifiesto entre los obreros de este ramo exhortándoles a que se unan para defenderse de la explotacion que les imponen los patronos.

«Es vergonzoso—se dice en el citado manifiesto—que trabajen los albañiles diez horas en Bilbao, cuando en varias capitales, con no ser el trabajo tan penoso como lo es aquí, trabajan ocho y nueve horas.»

El manifiesto termina convocando a los obreros asociados y no asociados a una reunion, que se celebrará el 26 del corriente.

Segovia.—En la Asamblea celebrada por la Agrupacion Socialista el 13 del que rige se aprobaron las cuentas del trimestre, la gestión del Comité y el movimiento de afiliados.

La correspondencia se dirigirá a Ricardo Mallol, Pinillas, 12.

EXTERIOR

PORTUGAL.—En Oporto han obtenido los candidatos socialistas 337 votos. Algunos más alcanzaron, pero les

sin velos, pero también el impulso de no conservar para sí la verdad una vez conquistada, y comunicarla a sus compañeros de lucha.

Así es como Engels escribió, hablando de la época de 1845 a 1848, en que él y Marx llegaron a sus nuevos resultados científicos, que nunca tuvieron la intencion de encerrar tales resultados «en grandes volúmenes exclusivamente para uso de los sabios».

Por el contrario, pusieron inmediatamente en relaciones con colectividades proletarias, con objeto de hacer en ellas propaganda de sus principios y establecer la táctica que de ellos se derivaba. Por eso consiguieron desde luego que una de las Asociaciones revolucionarias más importantes de entonces, la Liga Internacional de los Comunistas, adoptase sus principios, los cuales encontraron a poco su expresion, algunas semanas antes de la revolucion de febrero de 1848, en el Manifiesto comunista, destinado a ser el «hilo conductor» del movimiento proletario en todos los países.

La revolucion llamó a Marx y a Engels primero a París, luego a Alemania, donde por algún tiempo estuvieron completamente consagrados a la acción revolucionaria.

La derrota de la revolucion obligóles, a partir de 1850, muy contra su voluntad, a consagrarse por entero a la teoría. Pero cuando, después de 1860, el movimiento obrero cobró nueva vida, Marx dispúsose—Engels no pudo hacerlo por razones personales—a intervenir con toda su energía en el movimiento político, haciéndolo en la Asociacion Internacional de Trabajadores, fundada en 1864, y que pronto había de convertirse en la pesadilla de la Europa burguesa.

fueron escamoteados por los enemigos. En Lisboa, donde también se han adjudicado votos socialistas las candidaturas burguesas, alcanzó la del Partido más de 100 sufragios.

Escasa es la cifra con que se estrenan en la lucha de los comicios nuestros correligionarios de Portugal; pero esperamos que roto el fuego y combatido con decision el equivoco republicano, conseguirán avances de importancia en el terreno electoral.

FRANCIA.—En más de 2.000 Municipios lucharán los socialistas en las próximas elecciones de Ayuntamientos, que se verificarán en el próximo mes de mayo.

La campaña de propaganda con tal fin la han empezado nuestros correligionarios hace bastantes dias.

El lock-out de los patronos albañiles y canteros de París lleva trazas de fracasar, si no ha fracasado cuando nuestros lectores reciban este número.

Viendo los directores del lock-out que no ha resultado lo que ellos pretendían, han hecho saber que contando ya con número suficiente de obreros para trabajar en las condiciones por los patronos deseadas, se deciden a proseguir las obras.

Por esta vez les ha salido mal la cuenta a estos explotadores.

Los obreros han hecho frente al paro montando las llamadas sopas comunistas, y por sí la lucha se prolonga han resuelto que los chicos de los parados vayan a los hogares de los obreros que trabajan, a fin de que no pasen necesidad.

BÉLGICA.—En el próximo mes de mayo se celebrarán aquí elecciones legislativas.

Con tal motivo, el Comité General del Partido ha dirigido al país un manifiesto encareciendo la importancia de la lucha y aconsejando se vote contra las candidaturas de la clase capitalista.

«EL SOCIALISMO»

Avisos importantes.

El número 7 de la revista EL SOCIALISMO, que debía haberse publicado el día 15 de abril, aparecerá el 1.º de mayo. Obedece el retraso a enfermedad del compañero García Cortés.

A partir de este número, el precio de la revista bajará en la siguiente forma: el ejemplar suelto, que antes valía 25 céntimos, costará 20; la suscripcion trimestral y semestral, que antes era 1,25 y 2,50 pesetas, valdrá 1 y 2, y la anual, de 4,50 pesetas, descendiendo a 4.

Los que estén suscritos a la revista deben leer las instrucciones que inserta en las tapas del número 7.

REUNIONES

Cooperativa Socialista Madrileña.

El domingo próximo, día 26 de los corrientes, a las tres de la tarde, continuará en el Centro Obrero la Junta general de la Cooperativa Socialista Madrileña, comenzada el día 5.

La discusion se ajustará a este orden:

- 1.º Bases para el concurso de los dependientes del despacho central y del Circulo del Sur.
2.º Eleccion de gerente retribuido.
3.º Idem de Mesa de discusion.
4.º Examen de las cuentas del primer trimestre y dictamen de la Revisora.
5.º Preguntas y proposiciones.
Se ruega la puntual asistencia.

Sociedad de Carpinteros de taller.

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el 26 del corriente. A las nueve de la mañana, en su domicilio (Relatores, 24). En esta Junta, a la que se recomienda la

El ridiculo espíritu policíaco con el que aún la democracia burguesa mira todo movimiento proletario, hizo aparecer a la Internacional como una inmensa conspiracion sin otra finalidad que organizar revueltas y tumultos. En realidad, era muy distinto el fin que perseguía. Agrupar todas las fuerzas proletarias para una acción común, pero también para una acción independiente, desligada de la política burguesa y de sus ideas, teniendo por objeto la expropiacion del capital, la conquista de todos los poderes políticos y económicos de las clases poseyentes por el proletariado. La etapa más importante y decisiva en este camino es la conquista del poder político, pero la emancipacion económica de las clases obreras es el objeto final «al cual debe subordinarse todo movimiento político como simple auxiliar».

Lo que Marx consideraba como el medio por excelencia para desplegar la potencia proletaria es la organizacion. «Los proletarios no tienen sino un solo elemento de éxito—decía en el Manifiesto inaugural—su masa. Pero la masa no puede pesar con todo su peso en la balanza si no está reunida por una organizacion y orientada hacia un fin consciente.»

Sin fin no hay organizacion. El fin común único puede agrupar los diversos individuos en una organizacion común. Inversamente, la diversidad de fines obra para dividir tanto la comunidad de fin como para unir.

Precisamente a causa de la importancia que la organizacion tiene para el proletariado, todo depende de la naturaleza del fin que se le proponga. Está fin es de la mayor importancia práctica. Nada menos práctico que la idea, en apariencia de una política tan realista,

asistencia, se celebrará el sorteo del 25 por 100.

Sociedad de Escuelas laicas.

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en su local, Relatores, 24. Como se ha de tratar de la reforma del Reglamento se recomienda la asistencia.

COOPERATIVA SOCIALISTA

(Sección de consumo.)

Lista de precios.

- Garbanzos.—De 0,70, 0,80, 0,90, 1 y 1,20 pesetas kilo.—De Castilla legítimos, a 1,25 kilo.
Judías.—Blancas: Barco, 0,80 el kilo; de primera, a 0,70 y 0,60; coloradas, 0,80, y pintas, 0,60.
Arroz.—Bomba, 0,75 el kilo; monquillí, 0,65 y 0,55.
Lentejas.—De primera, 0,75 kilo, y de segunda, 0,70.
Azúcar.—Plaqueta, 1,50 kilo; florete y caña, 1,30; y blanca, 1,20.
Bacalao.—Noruega, 1,50 kilo; Escocia 1,60; escocido, 1,40, y zarbo, 1,30.
Sopas.—Yerba, 2 el kilo; especial, 1 peseta italiana, 0,75; española, 0,65.
Tapioca.—Bote de 100 gramos, 0,25; de 200, 0,50.
Pasas de Málaga.—De primera, 1,10 kilo.
Almendras, 3,40 kilo.
Dátiles.—Berbería, 0,95 kilo.
Higos, 0,80 kilo.
Caramelos superiores, 2,50 kilo.
Salchichón.—Vich, 6,50 kilo.
Chorizos, a 0,25 uno.
Queso de bola, 2,80 kilo.
Harina de trigo, 0,60 el kilo.
Pimentón, 100 gramos, 0,20; pimienta grano, 100 gramos, 0,60.
Sal.—Gorda, 0,15 el kilo; molida, dos paquetes, 0,15.
Cafés.—Moka, 6,50 kilo; Caracolillo, 5,50; Puerto Rico, 4,75; Familiar, 3,75; en grano ó molido.
Chocolates.—De Matias López, a 0,90 1,15 y 1,35 libra; de La Española, 0,90 1,15 y 1,35; Logroño, 0,90, 1,15 y 1,35; La Colonial, 0,90, 1,15 y 1,35.
Jabón.—Mora de primera, a 1,40 el kilo; de segunda, 1,10; pinta, 1,30; Iberia moreno, 1; inglés especial, 1,10; La Montañesa blanco, 0,80 y 1; moreno, 0,70 y 0,90; Pinta, 1.
Bujías.—Macizas, 0,55, 0,70, 0,75 y 0,95, huecas, 0,45, 0,50, y 0,75 el paquete, cabos de coche 0,95 paquete.
Conservas.—Bonito en escabeche, 2,20 lata y 1,15; sardinas en idem, 1 y 0,60; sardinas en aceite, 0,70, 0,50, 0,35 y 0,30, ó en tomate, 0,70 y 0,30; bote de pimienta, 0,60. Idem de tomate, 0,35.
Leche condensada, 1,05 bote.
Harina lecionada, 1,65 bote.
Té, 60 céntimos 100 gramos.
Anís escarchado, de primera, 2 la botella.
Vinagre de «La Aurora», a 0,25 botella.
Legía, a 0,20 botella.
Aceite superior, 1,15 litro.
Vinos.—De Mérida, 4,30 arroba; de Alicante, 4,30; de Manzanares, 4,80; Valdepeñas, dos hojas, 5,30; idem tres hojas, 5,80.
Vinos, agudientes y licores de todas clases y marcas.
Papel para basuras.
Peso y medida garantizados.
Se sirven pedidos de 10 pesetas en adelante.
Horas de despacho: de 8 a 12 y de 5 a 11 de la noche; los domingos de 8 a 12.

Manresa.—I. R.—Idem 16: 15 de 15 suscripciones febrero 1908 y 1 de 1 paquete del 1.º de mayo.

La Linea.—A. S.—Idem 5 (con 0,40 que enviara) para sus encargos.

Vigo.—E. B. P.—Idem 70, que con 0,90 a su favor, suman 70,90: 39 paquetes 1.141 de la A. S., 20 paquetes de la S. de C., 11,50 para EL SOCIALISMO y a su favor 0,40.

Nijar.—J. F.—Idem 5 paquetes 1.165.

Guadalajara.—C. O.—Idem 8,75: 1 de un paquete del 1.º de mayo, 1 de L. M. L., 1 de T. F. y 1 de E. R. P., junio y 1 de L. M. marzo y 3,75 para EL SOCIALISMO.

Linares.—A. S.—Idem 51: 48,45 paquetes 1.114, 1 de I. C. de 1 paquete del 1.º de mayo y a su favor 1,55.

Don Benito.—S. de S. M.—Idem 4,50: 4 suscripciones marzo 1908 y 0,50 de medio paquete del 1.º de mayo.

Bilbao.—LUCHA.—Dad por recibidas 3 pesetas de D. G., de Algeciras, 18 de la F. de G., 4 de E. A. y 10,80 de B. L., de ésta.

Oviedo.—AURORA.—Idem 1 de la A. S., de Miranda, y 2 de J. F., de ésta.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 1 de la A. S., de Miranda.

Palma de Mallorca.—OBRERO BALEAR.—Idem 1 de la A. S., de Miranda, y 1 de la J. S., de ésta.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Idem 2,60 de F. C., de Villanueva de Campeán.

Importan paquetes y suscripciones... 353,52 Idem folletos... 2,45

Benfarik (Argelia).—F. G.—Recibidas 3,50 pesetas: 1,75 de suscripcion y 1,75 de la M. S. junio 1908.

Sabadell.—M. R.—Idem 0,80 de una mano de EL SOCIALISTA de 1.º de mayo.

Palma del Rio.—S. de A.—Idem 3,25: 2 marzo y 1,25 de 6 de cada uno de los 6 cuantos de Meliá, 1 «Los rechazados», 1 «Sin patria» y 1 «Luchas».

Lérida.—F. R.—Idem 1 junio.

Villa de Arriba.—J. L. Ch.—Idem 1 junio.

Fuentespina.—S. O.—Idem 0,60 de 1 «Prácticas» y 1 «Ley de Reuniones».

Alia.—S. O.—Idem 2 febrero.

Tortosa.—M. M.—Idem 7,50: 5 agosto 1908 y 2,50 para EL SOCIALISMO.

Granada.—M. J.—Idem 2,25: 2,10 de 12 «Pro-

grama» y 3 «Ley de Reuniones», y a su favor 0,15.

Algeciras.—D. G.—Idem 8: 5 paquetes 1.152 y 3 para lo indicado en otro lugar.

Villada.—S. A.—Idem 4 paquetes 1.152.

Palma de Mallorca.—A. S.—Idem 10,20, que con 1 abonada a OBRERO BALEAR y 1 a su favor, suman 12,20: 7,50 paquetes 1.131, 3,20 para EL SOCIALISMO y a su favor 1,50.

Almansa.—A. S.—Idem 11: 7 paquetes 1145, 1,50 de 1 «Alma rebelde» y 2,50 para C. N. Gergal.—F. P. L.—Idem 7 paquetes 1.152.

Porcuna.—A. S.—Idem 16,50: 8 paquetes 1.158 y 8,50 para C. N.

Miranda de Ebro.—A. S.—Idem 23,25: 10 paquetes 1.150, 8,75 para EL SOCIALISMO, 1,50 para 1 «Alma rebelde» y 3 para lo indicado en otro lugar.

Castellón.—V. C.—Idem 41: 13 paquetes 1.151, 27,20 de suscripciones y a su favor 0,80.

Gijón.—A. S.—Idem 25, que con 1 a su favor, suman 26 (con 0,35 que enviara) paquetes 1.154.

Oviedo.—M. V.—Idem 59, que con 5,40 abonadas a AURORA, suman 64,40: 16 paquetes 1.151, 0,20 para Stuttgart, 4,50 para la F. T., 6,80 de J. P. para EL SOCIALISMO y 36,90 para lo indicado en otro lugar.

Trubia.—A. S.—Idem 13,80, que con 1,09 a su favor, suman 14,89: 7 paquetes 1.094, 6,50 para EL SOCIALISMO y a su favor 1,39.

Avilés.—A. E.—Idem 21,10, que con 1 a su favor, suman 22,10: 9 paquetes 1.149, 5 de 5 paquetes del 1.º de mayo, 7,50 para EL SOCIALISMO y a su favor 0,60.

Pamplona.—M. G.—Idem 2 mayo 1908.

Tetuan de Chamartin.—A. S.—Idem 11,70: 8,70 paquetes 1.151, 1 suscripcion marzo 1908 y 2 para C. N.

Argel.—M. F.—Idem 3,50: 1,75 de su suscripcion y 1,75 de la J. C. junio 1908.

Villena.—F. P.—Idem 8: 7,15 paquetes 1.151 y a su favor 0,85.

Valdetorres.—S. O.—Idem 1 abril.

Almeria.—A. H.—Idem 17, que con 0,33 a su favor, suman 17,33: 16,67 paquetes 1.156 y 0,66 para Stuttgart.

Villanueva de Campeán.—F. C.—Idem 11,50: 7,15 paquetes 1.158, 0,60 de 2 «Ley de Accidentes», 0,90 para la U. G., 2,60 para lo indicado en otro lugar y a su favor 0,25.

La Carolina.—J. P.—Idem 1,50 paquetes de 1.151.

Manresa.—I. R.—Idem 16: 15 de 15 suscripciones febrero 1908 y 1 de 1 paquete del 1.º de mayo.

La Linea.—A. S.—Idem 5 (con 0,40 que enviara) para sus encargos.

Vigo.—E. B. P.—Idem 70, que con 0,90 a su favor, suman 70,90: 39 paquetes 1.141 de la A. S., 20 paquetes de la S. de C., 11,50 para EL SOCIALISMO y a su favor 0,40.

Nijar.—J. F.—Idem 5 paquetes 1.165.

Guadalajara.—C. O.—Idem 8,75: 1 de un paquete del 1.º de mayo, 1 de L. M. L., 1 de T. F. y 1 de E. R. P., junio y 1 de L. M. marzo y 3,75 para EL SOCIALISMO.

Linares.—A. S.—Idem 51: 48,45 paquetes 1.114, 1 de I. C. de 1 paquete del 1.º de mayo y a su favor 1,55.

Don Benito.—S. de S. M.—Idem 4,50: 4 suscripciones marzo 1908 y 0,50 de medio paquete del 1.º de mayo.

Bilbao.—LUCHA.—Dad por recibidas 3 pesetas de D. G., de Algeciras, 18 de la F. de G., 4 de E. A. y 10,80 de B. L., de ésta.

Oviedo.—AURORA.—Idem 1 de la A. S., de Miranda, y 2 de J. F., de ésta.

Vigo.—SOLIDARIDAD.—Idem 1 de la A. S., de Miranda.

Palma de Mallorca.—OBRERO BALEAR.—Idem 1 de la A. S., de Miranda, y 1 de la J. S., de ésta.

Alicante.—MUNDO OBRERO.—Idem 2,60 de F. C., de Villanueva de Campeán.

Importan paquetes y suscripciones... 353,52 Idem folletos... 2,45

Benfarik (Argelia).—F. G.—Recibidas 3,50 pesetas: 1,75 de suscripcion y 1,75 de la M. S. junio 1908.

Sabadell.—M. R.—Idem 0,80 de una mano de EL SOCIALISTA de 1.º de mayo.

Palma del Rio.—S. de A.—Idem 3,25: 2 marzo y 1,25 de 6 de cada uno de los 6 cuantos de Meliá, 1 «Los rechazados», 1 «Sin patria» y 1 «Luchas».

Lérida.—F. R.—Idem 1 junio.

Villa de Arriba.—J. L. Ch.—Idem 1 junio.

Fuentespina.—S. O.—Idem 0,60 de 1 «Prácticas» y 1 «Ley de Reuniones».

Alia.—S. O.—Idem 2 febrero.

Tortosa.—M. M.—Idem 7,50: 5 agosto 1908 y 2,50 para EL SOCIALISMO.

Granada.—M. J.—Idem 2,25: 2,10 de 12 «Pro-

grama» y 3 «Ley de Reuniones», y a su favor 0,15.

Algeciras.—D. G.—Idem 8: 5 paquetes 1.152 y 3 para lo indicado en otro lugar.